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ЁСЦЬ ПЫТАННЕ
Ра ні ца, го рад, аў то бус: лю дзей — 

што се ляд цоў, і тым, што ся дзяць, яшчэ 
тро хі ле пей, ха ця...

Ад на з ка бет ужо, му сіць, пры еха ла: 
уста ла і пай шла б да дзвя рэй, ды дзе 
там — на тоўп сця ной.

— Мо жа, ты ся дзеш, — пра па ну ю чы 
сваё мес ца, пы тае жан чы на ў ней ка га 
хлоп ца. — А я прай ду...

— Не ха чу, — ад маў ля ец ца той.
— Хо чаш не хо чаш, — уз ды хае жан-

чы на, — а вый сця ня ма: ся дзеш, ся-
дзеш, як мі лень кі!

...Шмат зна чэн няў у гэ та га сло ва: са-
дзіць (са джаць) мож на, у пры ват нас ці, 
дрэ вы, гас цей, не ка га на па са ду, ды е ту, 
са бе на шыю, хлеб у печ, квак ту ху на яй-
кі, пля му — на су кен ку... І ча ла ве ка...

Ну ча му нам зда ец ца, што най-
перш — у тур му?

ЯКАЯ СПРА ВА, 
ТА КАЯ І СЛА ВА

Мі хай ла віч на «дзем бель» сы шоў 
(чы тай — на за слу жа ны ад па чы нак), ка-
то ры ме сяц шчы руе на ся бе, на па трэ бы 
сям'і — най час цей, вя до ма, на ле ці шчы. 
Але ж на до ечы і ў го рад са браў ся.

— На пра цу трэ ба, — ска заў су-
се ду.

— Та кі неш та знай шоў?! — не па ве-
рыў той. — А ці доб рае ж?

— Ды яшчэ якое! До ма бу ду — ка на-
пу піль на ваць.

...Гэ та, ну зга дзі це ся, рэд кая пра ца! 
А каб за яе ды яшчэ і пла ці лі...

АП ТЫ МІС ТЫ
Су па ла: у пры яцель кі воль ная хві-

лін ка бы ла, і ві зі тоў кі пад ру ку «пад кру-
ці лі ся» — за ха це ла пе ра браць, не па-
трэб ныя вы кі нуць, па пя рэд не, вя до ма ж, 
па рваў шы...

Ду ма е це, гэ та лёг ка?
Яна так са ма ду ма ла. Але як ні ста-

ра ла ся, не каль кі па пе рак па рваць не 
змаг ла!

Трэ ба ра зу мець, іх за каз чы кі грун-
тоў на па ды шлі да «вы твор час ці»: усё 
зра бі лі як мае быць! Ду ма лі, ві даць, што 
сва іх ад каз ных па сад ні ко лі не стра цяць, 
не за хва рэ юць, на пен сію не пой дуць, за 
кра ты не ся дуць...

Не пры хо дзі ла на дум ку і тое, што 
гэ тыя ві зі тоў кі нех та ба наль на за хо ча 
вы кі нуць як не па трэб ныя.

СПАД ЧЫ НА
...«Вы ве да е це, чым дрэн ная адзі но-

та? — пы та ла не ка лі пісь мен ні ца Лі дзія 
Ара бей. І са ма ж ад каз ва ла. — Тым, што 
ра ні цай ня ма ка му рас ка заць свой сон. 
А яны ж бы ва юць та кія ці ка выя!»

Мой ня даў ні. Ней кі го рад, свя та, але 
яно як быц цам скон чы ла ся — лю дзі ра-
зы шлі ся, каб ся дзець па да мах, хоць 
ве чар — прос та шы коў ны: ці хі, цёп лы, 
у та кія — гу ляць ды гу ляць, прос та ха-
дзіць па ву лі цах!

Там від на, бо све цяць ліх та ры, там, 
трэ ба ра зу мець, бяс печ на, бо дзя жу-
рыць мі лі цыя, там — хай зрэд ку — але ж 
ві даць по ста ці.

Ад на на су страч: муж чы на — ста ла га 
ве ку, усмеш лі вы, у пры го жым кас цю ме. 
Па доб на — мэр? А бач ты — дэ ма крат: 
пе ха той, без ахо вы...

Мы ўсмі ха ем ся ад но ад на му, спы ня-
ем ся, аб не чым раз маў ля ем, смя ём ся.

Мы за хо дзім у ней кае па мяш кан не 
кштал ту мес тач ко вай чай ной, дзе спа-
да рож нік рап там... зні кае.

Мне б зра біць тое са мае, гэ та зна-
чыць — вый сці ад сюль. Але дзе там — 
да ро гу за сту па юць ней кія «цэр бе ры»: 
адзін з іх вет лі ва «про сіць» па ча каць 
(ча го? ка го?), дру гі — з усёй сі лы... 
штур хае.

Па даю. Па даю ў... ва ду, але ча мусь-
ці не та ну. Мож на ска заць, не ўме ю чы, 
плы ву да «бе ра га», і адзі нае, ча го там 
не ра зу мею — як жа быць з гэ тай мок-
рай коф тай, спад ні цай? Тро хі вы кру-
ціць? Так.

Я спра бую гэ та зра біць, пры чым не 
толь кі са ма: по бач... мой спа да рож нік. 
Праў да, ця пер ён ужо не ў кас цю ме, 

а ў ру жо вым мах ро вым ха ла це, з пад 
яко га від не юц ца го лыя гру дзі, но гі.

Гэ та ві до ві шча віх рам зры вае з мес-
ца, го ніць па ней кім доў гім ка лі до ры, па 
рас кі да ных дош ках, бруд ных па ко ях... 
У ад ным з якіх, мож на ска заць, слу-
пя нею, бо там з дзя ся так лож каў і на 
кож ным — ма ла дыя, пры го жыя дзяў-
ча ты. Усе яны ні бы спяць. Толь кі ад на 
пра цяг вае ха лод ную, як лёд, ру ку і на-
зы вае імя: «На та ша». Я пы та ю ся, хто 
яна і яны? Ча му не ўця ка юць? «А гэ та 
не маг чы ма, — га во рыць дзяў чо. — Усе 
дзве ры за мкну тыя».

Не ве ра чы ў гэ та, б'ю ся ў іх пля чом, 
ку ла ка мі, на га мі, ту заю руч кі, кры кам 
кры чу: «Па ма жы це!», «Ра туй це!..»

— Што з та бой? — чую над ву хам. — 
Неш та пры сні ла ся?

— Так, мі ну лае ста год дзе... Рэ прэ сіі.
Спадчына.

НЯМА ЛЕПШАЙ РЭЧЫ?..
Гэ та не ка лі мы ла ві лі так сі. Ця пер...
У аэ ра пор це хлоп цаў зла віў так сіст, 

пра па на ваў пад вез ці. Тыя се лі.
— Ня бось сту дэн ты? — па ці ка віў ся 

кі роў ца, акі нуў шы іх уваж лі вым по-
зір кам.

— Ну, — згод на кіў ну лі дзе цю кі і 
змоў клі, бо раз маў ляць зу сім не ха це-
ла ся.

— Пра ца ваць не дзе ез дзі лі? — не 
су ні маў ся так сіст.

— Ну, — яшчэ раз кіў ну лі сту дэн ты.
— Не ку ды за мя жу?.. А ча му вяр-

ну лі ся?
...У Га га ры на, ка жуць, пра тое ж пы-

та лі ся: як гэ та — увесь свет аб ля цець і 
ў Са вец кі Са юз вяр нуц ца?

НЕ ВУ ЧЫ ВУ ЧО НА ГА
У вы дат на га мо ва знаў цы Ула дзі мі ра 

Да ля не як спы та лі, якім чы нам мож на 
вы зна чыць на цы я наль насць ча ла ве ка.

Ад ка заў пры клад на так: не па мес-
цы жы хар ства, не па ве ра выз нан ні, не 
па па хо джан ні яго баць коў — па мо ве, 
гэ та зна чыць, на якой мо ве ча ла век гэ-
ты ду мае і раз маў ляе, да той на цыі ён 
і на ле жыць.

Ад па вед на бе ла ру саў у Бе ла ру сі 
воб маль, а ўжо за ме жа мі — і зу сім не 
ві даць. Там — у ста ра жыт ных хра мах, 
му зей ных за лах, у атэ лях і ка вяр нях, 
на га ра чых пля жах і вуз кіх ту рыс тыч-
ных сцеж ках — шмат кі тай цаў, япон цаў, 
нем цаў, па ля каў...

Рус кіх (дак лад ней — рус ка моў-
ных) — вя до ма ж, так са ма шмат! І ўжо 
за імі на зі раў бы і на зі раў, бо ці ка ва!

Та кім чы нам...
Вар на, вак зал, чар га — пра бач це — у 

пры бі раль ню.
Яна, што зда лёк ві даць, — плат ная. 

Што кры ху блі жэй — гро шы бя рэ не жы-
вы ча ла век (як, на прык лад, у нас), а 
спе цы яль ны аў та мат: пяць дзя сят ста-
ці нак.

Пяць дзя сят дык пяць дзя сят — у нас 
яны ёсць. А авось ка бе та, што ста іць 
па блі зу, па куль у по шу ку: неш та вы тра-
сае ў да лонь з ка шаль ка, шна рыць па 
кі шэ нях і (ві даць, з на дзе яй на ка рот кае 
«так» ці яшчэ ка ра цей шае «не») уго лас 
пы тае:

— Ска жы це, а ка лі я сто ста ці нак укі-
ну, аў та мат гэты рэш ту дасць?

Рот ад крыць ні хто не па спя вае — 

сло ва бя рэ (іна чай не ска жаш) адзін з 
муж чын:

— Вы, між ін шым, не до ма, а за гра-
ні цай, — цэ дзіць ён праз зу бы, гле дзя чы 
на ка бе ту звер ху. — Тут ва шу рус кую 
мо ву мо гуць не зра зу мець. Трэ ба га ва-
рыць на анг лій скай...

На тва ры ў ка бе ты «бу кет» па чуц цяў: 
най перш — раз губ ле нас ці (бо спы та ла 
дур ное...), по тым — зго ды, бо яно ж і 
са праў ды, трэ ба па-анг лій ску, по тым — 
шка до бы, бо гэ тай мо вы яна, па доб на, 
не ве дае, а ўрэш це... па лёг кі, бо ў кі-
шэ ні на рэш це зна хо дзяц ца пяць дзя сят 
ста ці нак, а з імі (як ся ке ра пад лаў кай) і 
ад каз ма ра ліс ту:

— Пай шоў ты...
Ку ды кан крэт на — жан чы на ска за ла, 

ска за ла на столь кі гуч на і нечакана, што 
ён па чыр ва неў, пры гнуў ся і са праў ды... 
пай шоў — пай шоў за дзве ры з лі тар-
кай «М».

Ці вам ка заць, што чар га ту ды па ды-
хо дзіць хут чэй.

НА ЎСЁ СВОЙ ЧАС
...У са дзе на гой не сту піць: за ты-

дзень на па да ла яб лы каў — жоў тых, спе-
лых, са каў ных. З'еў бы, зда ец ца, усе, і 
на ўча раш ні ро зум — дык па чаў бы з 
гэ тых, трош кі па бі тых (бо не па ля жаць). 
А вось на сён няш ні...

Гіс то рыю рас ка за лі — пра му жы ка, 
які вель мі лю біў па мі до ры. І та му сам, 
улас на руч на, се яў, вы рошч ваў ра са ду, 
пі кі ра ваў яе, сам кож нае ка ліў ца пе ра-
но сіў у грунт, сам і ўсё ле цей ка пес ціў-
да гля даў.

Дзя ка ваць Бо гу, не мар на: вы рас ціў 
ура джай — аку рат нень ка са браў яго, 

пе ра нёс у ха ту і рас клаў на пад акон нях. 
Ня хай, маў ляў, па ля жыць кры ху, ня хай 
са бе і лю дзям во чы па це шыць.

І ён, вя до ма ж, ля жаў. І це шыў, але да 
па ры: не як на ад ным з пры га жун чы каў 
гас па дар за ўва жыў цём ную плям ку.

Што бы ло ра біць? Аку рат нень ка вы-
ра заў яе, а па мі до рык з'еў.

На заўт ра яшчэ коль кі штук ака за лі-
ся з пля ма мі — з'еў так са ма, хоць яму, 
шчы ра ка жу чы, шкада бы ло. І на пас-
ля заўт ра...

Та кім чы нам, вель мі лю бя чы па мі до-
ры, гэ ты ага род нік еў — ця гам тыд няў — 
не ска заць, што гні лыя, але ж...

Ка бе та, якая рас ка за ла гэ ту гіс то-
рыю, за вяр шы ла яе не ча ка на: «У па ру 
ўсё трэ ба... На ват лю біць!»

А вы з ёй па спра чай це ся. Ка лі, вя до-
ма ж, хо ча це!

ГО ЛАС
Мі хай лаў на (зды маю ка пя люш) у 

пер шую су бо ту каст рыч ні ка заў сё ды тэ-
ле фа нуе сва ім на стаў ні цам — він шуе з 
пра фе сій ным свя там, ка жа, каб яшчэ і 
заўт ра ўклю чы лі ра дыё, бо для іх за ка-
за на пес ня...

Жан чы ны, вя до ма ж, рас чу ле ны, ра-
ды. І най больш, зда ец ца, ад на. Ка жа:

— Ірач ка, дзі цят ка...
Ас тат ніх слоў бы лая ву ча ні ца не 

чуе: для та го каб «аглух нуць», ёй ха-
пае вось гэ та га, ад на го, паў за бы та га 
сло ва — сло ва, што ка за ла ёй ма ма... 
Паў ве ка та му.

Ва лян ці на ДОЎ НАР.
dounar@zviazda.by
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Не аса біс ты суб' ек тыўНе аса біс ты суб' ек тыў  ��

ЗА МОР СКАЕ 
ШЧАС ЦЕ
Яно як эк за тыч ны ла су нак — 
знеш не пры ваб нае, 
але ці вар та каш та ваць?

В
Ы, на пэў на, ужо чу лі гэ ту гіс то рыю, як бе ла рус кія і ра сій скія 
дып ла ма ты на шу су ай чын ні цу з дач кой з іар дан ска га «па ло ну» 
вы зва ля лі. Амаль дэ тэк тыў, а што сцэ на рый се ры я ла мож на 

пі саць — дык гэ та дак лад на. Пой дзе ў гле да ча на ўра, бо гіс то рыя 
хут чэй ты по вая, а зна чыць, мно гім бліз кая. Ка лі б не ўмя шан не ша-
ры яц ка га су да Іар да ніі, а пас ля, як след ства, — на ша га МЗС, уво гу ле 
бы ла б звы чай най, шчас лі вай або не (хут чэй — апош няе).

Дык вось, па вод ле сцэ на рыя (тут мож на кры ху па фан та зі ра-
ваць, хоць пад ра бяз нас ці не вя до мыя, але іма вер насць та го, што 
бы ло ме на ві та так, вель мі на ват вя лі кая. Ха ця б та му, што аў та-
рка гэ тых рад коў не ад ной чы ста на ві ла ся свед кай, а, зда ра ла ся, 
без дзвюх хві лін дзе ю чай асо бай па доб най гіс то рыі. Пры нам сі 
па чы на юц ца яны ўсе амаль ад ноль ка ва). Жы ла-бы ла дзяў чы на, 
і ўсё бы ло пры ёй — і пры га жосць, і ро зум. Не бы ло толь кі шчас-
ця — та ко га, як у кі но ці ў кніж ках, ка лі і кам плі мен ты, і па да рун кі, 
і пра гул кі ў ра ман тыч най ат мас фе ры, і за хап лен не ў ва чах та го, 
хто по бач. (Ду маю, су ай чын ні цы мя не пад тры ма юць, ка лі ска жу, 
што боль шасць на шых муж чын у пла не за ля цан няў — бы ко пы 
се на: гэт кія са мыя не хля мяж ныя, маўк лі выя і не ру ха выя.)

А
ЛЕ дзяў чы не па шан ца ва ла, і су стрэ ла яна пал ка га за мор ска га 
прын ца з ак са міт ны мі ва чы ма (дзе су стрэ ла — тут мо гуць быць 
ва ры ян ты. Час цей — на ад па чын ку ў ін шай кра і не. Зда ра ец ца, 

праў да, зу сім рэд ка, што «прын цы» пры яз джа юць да нас — ву чыц ца, 
на прык лад, як у на шай гіс то рыі). Прынц га ва рыў шмат пры го жых 
слоў (ка лі слоў не ха па ла — га ва ры лі ак са міт ныя во чы), быў кла-
пат лі вым і пя шчот ным. Той час, што яны бы лі ра зам, пе ра тва рыў ся 
ў са праўд ную ўсход нюю каз ку. Але по тым ім да вя ло ся раз ві тац ца, 
і за ста лі ся ў па мя ці толь кі шы коў ныя ўспа мі ны і да во лі ілю зор ная 
на дзея на тое, што гіс то рыя ка лі-не будзь бу дзе мець пра цяг.

У на шым вы пад ку пра цяг яна зай ме ла вель мі дра ма тыч ны. 
Спа чат ку дзяў чы на на ра дзі ла дзі ця ад той ра ман тыч най пры го-
ды, пас ля аб' явіў ся і яе га лоў ны пер са наж. Ён за пра сіў ста рую 
зна ё мую пры ехаць да яго ў гос ці з дач кой. Ад па чыць у ці ка вай 
кра і не, ні чым не па доб най на Бе ла русь, ды яшчэ су стрэц ца з ге-
ро ем свай го ра ма на — хто б не спа ку сіў ся? У па чат ку ўсё іш ло 
вель мі доб ра, але, пэў на, ужо не па чуц ці кі ра ва лі сі ту а цы яй, бо 
ка хан кі па сва ры лі ся. Пры чым так, што «прынц», які ве даў, што 
дзі ця ад яго, звяр нуў ся ў ша ры яц кі суд — у свец кай Іар да ніі ў 
мо ман тах ся мей на га пра ва ён мае за кон ную сі лу — з тым, каб 
дач ку пры зна лі яго дач кой, а ма ці дзяў чын кі — яго жон кай. (Пра 
зго ду апош няй тут ужо ні хто не пы таў ся.)

Доў жы ла ся гэ та гіс то рыя, якая з пры го ды ў адзін мо мант ста ла 
каш ма рам, з па чат ку жніў ня. Ма ла та го, што гра ма дзян кі Бе ла-
ру сі не маг лі вы ехаць на Ра дзі му — ма ці за гэ ты час па бы ва ла 
пад арыш там, ся мі га до вая дзяў чын ка — у пры тул ку, дзе не бы ло 
ні вод на га зна ё ма га тва ру і ўсе га ва ры лі па-араб ску. А до ма, у 
Ма зы ры, два ме ся цы не зна хо дзі ла са бе мес ца яшчэ ад на жан-
чы на — ма ма і ба бу ля іар дан скіх ня воль ніц.

Д
ЗЯ КУЙ Бо гу, усё скон чы ла ся доб ра. Бе ла рус кія дып ла ма ты 
за дзей ні ча лі ўсе ка на лы і су вя зі, каб вы зва ліць су ай чын ніц 
з гэ тай не спа дзя ва най бя ды. Але ці ста не яна ўро кам для 

со цень дзяў чат і ма ла дых жан чын, якія, бы ў вір га ла вой, кі да юц ца 
ў ра ман тыч ныя пры го ды з за мор скі мі прын ца мі — ула даль ні ка мі 
строй най по ста ці, ак са міт на-чор ных ва чэй і ме ла дыч на-мля ва га 
го ла су? Ра зу ме еш, што на ўрад, ка лі ба чыш са лод кія па рач кі 
каля ста ліч ных сту дэнц кіх ін тэр на таў. Пра ту рэц кія ды егі пец кія 
ку рор ты на ват згад ваць не бу ду — хто хоць раз там быў, зра зу-
мее, пра што я.

Мне, да рэ чы, у гэ тым пла не ка лісь ці вель мі па шан ца ва ла, бо ру-
жо выя аку ля ры толь кі збі ра ла ся на нос на ча піць, а тут з'я віў ся ча ла-
век, які іх за браў і ў не зва рот ную да леч за кі нуў. Зва лі яго — толь кі 
не смей це ся! — Ка рым, і быў ён ту ніс кім бер бе рам. Пры го жы — 
ва чэй не ад вес ці. Але на іс ну ю чую рэ аль насць гля дзеў аб са лют на 
па-на ша му, па-сла вян ску, — пяць га доў ва ро неж ска га жур фа ка не 
прай шлі да рэм на. Быў ён на шым рус ка моў ным гі дам па Са ха ры. 
Да ве даў шы ся, што я ка ле га, а яшчэ, пэў на, зла віў шы мой амаль 
за ка ха ны по гляд, ён цэ лы ве чар... ма ля ваў мне рэ аль ную кар ці ну 
та го, што ад бы ва ец ца на во кал. Лейт ма ты вам гу ча ла: ты пры еха ла 
ў аб са лют на чу жую кра і ну, ма еш спра ву з людзь мі, пра тра ды цыі 
і лад жыц ця якіх ве да еш у леп шым вы пад ку вель мі па вяр хоў на з 
мас тац кіх тво раў. Та му слу хай, за па мі най, на зі рай са ма...

Ш
МАТ ці ка вых рэ чаў я па чу ла ў той дзі вос ны ве чар (мы ся-
дзе лі ка ля вог ні шча ў ха лод най пус ты ні, зо ры бы лі так ніз ка, 
што мож на бы ло да іх да кра нуц ца, а го лас у муж чы ны быў 

мяк кі, як і по зірк яго зя лё ных ва чэй). На прык лад, пра тое, ад куль ва 
ўсход ніх хлоп цаў столь кі не рас тра ча най пя шчо ты. У тым жа Ту ні се, 
на прык лад, каб ажа ніц ца, трэ ба мець тры рэ чы: ма шы ну, ква тэ ру і 
тэ ле ві зар. Ка лі гэ та пра гра ма-мі ні мум не вы ка на на — ні адзін баць ка 
за ця бе сваю дач ку не ад дасць. Му суль ман скія дзяў ча ты стро гіх пра-
віл, та му аб ад но сі нах з імі да шлю бу і га ва рыць не вар та. У кра і не 
бес пра цоўе, і за ра біць на ват на тэ ле ві зар, не ка жу чы ўжо пра ква-
тэ ру, шмат ка му не ўда ец ца. Ка ра цей, ты ся чы ма ла дых зда ро вых 
муж чын вы му ша ны жыць (вы ба чай це, га ва ру як ёсць) без сек су. Каб 
не да ступ ныя еў ра пей кі, што пры яз джа юць ад па чы ваць, — зу сім 
бы ла б бя да. А гэ тым не каль кі слоў ска жаш, у во чы пя шчот на гля-
неш — вы нік амаль сто пра цэнт ны. Спра цоў вае не толь кі до ма, але 
і на вы ез дзе: на за ха дзе му жы кі ба яц ца за ля цац ца, бо аб ві на ва цяць 
у да ма ган ні, сла вя не ўво гу ле сва іх пры га жунь не цэ няць... Жа ніц ца? 
Ну, ка лі «па са гу» са бе так і не са браў, мож на і з «на та шай». Праў да, 
пад па рад коў вац ца яна бу дзе тва ім за ко нам і тва ёй ве ры. І ра біць ты 
змо жаш з ёй усё што за хо чаш...

В
ОСЬ так і не атры ма ла ся ў мя не ні та ды, ні тым больш 
пас ля гіс то рыі «як у кі но»... А ка лі па ду маць, дык і ні чо га, 
што на шы дзе цю кі ў пла не ад но сін з про ці лег лым по лам 

са праў ды на ко пы се на па доб ныя. Яно, ве да е це, цёп ла, утуль на 
і прад ка заль на. А што яшчэ нам, дзяў ча ты, для шчас ця трэ ба?

Але на ЛЯЎ КО ВІЧ. alena@zviazda.by
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Ры жы кот 
клуб ком скру ціў ся 

на ры жай тра ве. 
Гэ та — во сень


